

KÁVÉESOK LAPJA

VIII. évfolyam.

A Budapesti Kávésok Ipartestületének hivatalos lapja

24. szám

| | | |
|---|---|--|
| Kiadó és laptulajdonos: A Budapesti Kávésok Ipartestülete | Felelős szerkesztő: Dr. Havas Nándor | Szerkesztő: A Budapesti Kávésok Ipartestületének sajtóbizottsága. |
| A lapot a Budapesti Kávésok Ipartestületének és a Magyar Kávésok Országos Szövetségének tagjai tagdíjuk fejében ingyen kapják E öfízetési díj: Egy féltre 8.— pengő. egész évre 16.— pengő | | Szerkesztőség: Budapest, VIII. József körút, 38., I. em. 5. Telefon József 321—05. Kiadóhivatal: Budapest VIII., Rökk Szilárd u. 31. — Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel naponta 8—14 óráig. — |

Külön meghívók helyett

A Budapesti Kávésok Ipartestületének a m. kir. kereskedelemügyi miniszter úr 1932. évi 163.400. számú rendeletének 34. §-a alapján folyó évi december 12-én délután 5 órára egybehívott rendkívüli közgyűlése határozatképesség miatt megtagadható nem volt.

Ez okból az ipartestület az alapszabályok 10. §-a értelmében f. é. december 23-án (pénteken) délután 4 órakor az ipartestület tanácstermében (VIII. József körút 38.) az ipartestületek országos központja kiküldöttjeinek választása céljából újabb

rendkívüli közgyűlést

tart, amelyre az ipartestület t. tagjait tisztelettel meghívja.

Budapest, 1932. december 13-án.

Dr. Havas Nándor sk. Mészáros Győző sk.
főtítkár. elnök.

Napirend:

1. Elnöki megnyitó.
2. Szavazatszedő-bizottság megválasztása és megalakítása.

3. Titkos, lajstromos szavazás az ipartestületek országos központja kiküldöttjei és pótkiküldöttjeire. A szavazás délután 5 óra kor kezdődik és fél 6 óráig tart.

4. A szavazás eredményének megállapítása és kihirdetése.

Kivonat az 1932-VIII. t. cikkéből. 11. §. Az ipartestületben minden tagnak van tanácskozási és szavazási joga, szavazati választási joga ellenben csak olyan tagnak van, aki magyar állampolgár és aki az ipartestület működésének területén legalább három év óta üz. képesítéshez kötött ipart.

Tanácskozási és szavazási jogát nem gyakorolhatja és az ipartestületben semmiféle tisztelet nem tölthet és semmiféle megbízást nem kaphat az olyan tag, illetőleg a tagnak olyan helyettese:

1. aki gyámság, gondnokság vgy esőd alatt áll;

2. aki büntetett, az állam ellen vagy nyereségvágyból elkövetett vétség miatt bűnvádi eljárás alatt áll, továbbá, aki fogházbüntetésre, börtönbüntetésre, három hónapot meghaladó fogházbüntetésre, hivatalvesztésre vagy a politikai jogok gyakorlásának felfüggesztésére szóló ítélet hatálya alatt áll;

4. aki kétévi tagsági díjjal hátralékban van.

Az ipartestületi tagsági jogokat az iparosok személyesen, jogi személyek, a részvénytársaságokat és szövetkezeteket is ide értve meghatalmazott képviselőjük útján, közkereseti társaságok és betéti társaságok az üzlet vezetésére jogosított tagjuk útján gyakorolják.

Meghívó

A Budapesti Kávésok Ipartestületének előljárósága f. é. december hó 23-án, pénteken délután 6 (hat) órakor

Ü L É S T

tart, amelyre az előljáróság tagjait tisztelettel meghívja.

Budapest, 1932 december 15.

Dr. Havas Nándor sk. Mészáros Győző sk.
főtítkár. elnök.

Hisztéria

Az év végén vagyunk, úgy kívánna a szokás, hogy számon vegyük az esztendő eseményeit a világ változását és a magunk sorsa fordulását. De voltaképp ezt tárgyaltuk egész éven keresztül, amikor állandóan napirenden tartottuk mindazokat a kérdéseket, amelyek vonatkozásaikban iparunkra hatással voltak s amelyek hatásait közvetlenül éreztük.

Felesleges lenne mindezeket újra ismételniünk, annál kevésbé — ha optimisták akarunk lenni, azt kellene konstatálnunk, hogy megfogva bár, de *vagyunk*, ha pedig pesszimizmusunk — és az igazságot megközelítőbb módon — akarunk cselelni a helyzetet, sokkal setétebb színeket kellene használnunk, mint egy évvel ezelőtt.

Mi történt egy év alatt?
A régi közmondással kell válaszolnunk, a mi jó volt, az nem új és ami új, az nem jó.

A helyzet nem javult. A világgazdasági helyzet rosszabbodott és ezt megérezte hazánk és benne a mi küzködő iparunk.

Távol állunk a nagy politikától és az év folyamán bekövetkezett politikai változásokat csak annyiban éreztük, hogy újabb biztató ígéretek és újabb adóterheket kaptunk.

A pénz mind kevesebb, a közönség mind pénztelenebb és kávéházaik mind üresebbek lettek.

Ez röviden a helyzet képe.
Es amikor ebben a sivár helyzetben kártársaink a maguk, családjaik és munkásaik kenyeréért való küzdelmet folytatják, olyan új jelenségek kerülnek felszínre, amelyek a kávéipar régi tradícióival, a kávéházak jellegével ellentétben vannak.

Valóságos hisztéria tört ki az egész vonalon. A vendégerét folytatott harc a versenyciklós tüneteit váltotta ki, amely már az egész kávéipar létét veszélyezteti és az eddigi tisztes ipar formáit és kereteit megváltoztatja.

Mindenki hajlandó azt hinni, hogy csak az ő vendégei maradtak el és a szomszédba mentek, minden eszközt megpróbál azok visszaszerzésére. Pedig a szomszéd és a második és a harmadik is csak ugyanezt tapasztalja és senki sem hajlandó tudomásul venni azt a tényt, hogy a viszonyok változása, az általános leromlás folytán egész társadalmi csoportok és rétegek maradtak el a kávéházak közönségéből.

Megindul az árleszállítások meg nem állítható folyamata, egyik napról a másikra olcsóbb lesz a kávéház abban a reményben, hogy az olcsó árak több közönséget vonzanak. De ez a kísérlet is meddő marad, mert az elmaradt közönség az olcsóság ellenére sem tér vissza, nem azért, mert nem jönne szívesen, de a nagy pénztelenség miatt, még a legminimálisabb árakat sem tudja fizetni. Így ezek az árleszállítások voltaképp nem jelentenek mást, mint lemondást az eddigi bevételek egy részéről, anélkül, hogy ezeknek megfelelően az üzemi költségek csökkenthetők lettek volna.

Az elmúlt években történt kávéházalapítások az üzemi költségek, apasztásának jegyében megnyílt kis kávéházak voltak, amelyek nagysága az előírt terület határára volt. Ezek azonban a kávéházi keretet az eddigi tradícióval szemben más formában kísérelték kifejleszteni. A hangsúlyt és a formákat a „bar-szerű” ségre, a jazz-zenére, intim hangulatokra helyezték, inkább esti és éjjeli szórakozóhelyek, mint kávéházak voltak. És amikor egy-két ilyen hely az ujdonság varázsánál és szokat-

lanságánál fogva sikereket aratott és a nagy kávéházak esti forgalmának megapadását egyes kártársaink ezek konkurencijának tudták be, egyszeribe megindult a kávéházak bar-jainak, grill-jének és nem tudom mily nevű helyiségeinek felállítása és berendezése, amelyekben szimfónikus zenével, jazzal, ahol lehetett táncsal, igekeztek némi forgalmat elérni. És mert egy-két ilyen kísérlet látszólag sikerült, egymásután nyílnak ilyen újabb meg újabb helyiségek — növelve a kávéházak amugy is elviselhetetlen terheit.

A közelmúltban tettük e helyen szóvá a kávéházi ebédfőzés ugyancsak terjeszkedő ragályát. Minden egyéb vonatkozás nélkül elég utalnunk arra, hogy az ebédkiszolgálás tapasztalat szerint hasznót nem jelent. Jelenthet látszólag több bevételt — ami adóalapul szolgál, jelent több üzemi költséget, de hasznót nem. És mégis egyik a másik után bevezeti az ebédet, mert a szomszéd is így tesz.

Legújabbban a kabaré-alapítási láz látszik terjedni. Amikor színházak tönkremennek, mulatók üresen állanak, egyesek óriási költséget vállalva kabarékat nyitnak, abban a reményben, hogy ily módon szereznek vendégeket.

Az egymás alá leszorított árakról, a különböző ingyenes szolgáltatásokról állandóan szó esik iparunk berkeiben.

Iparunk vezetői állandóan felemelik szavukat e jelenségek ellen, figyelmeztető és oktatószerű állanak útjába a leromlási folyamatnak — Igen, adjuk meg a közönségnek ami őt joggal megilleti, a lehető legjobbat, legszébbet, de nem szabad megfélekednünk arról, hogy kötelezettségeink vannak a közönség, személyzetünkkel, hitelezőinkkel és nem utóljára magunkkal és családunkkal szemben, melyeket csak akkor teljesíthetünk, ha hidegvérrel, nyugodt megfontolással és kapkodás nélkül bevárjuk az idők jobbra fordulását.

Kísérletezni a mai viszonyok mellett nem tanácsos. A hisztérikus kapkodás pedig rossz tanácsadó. Azért mert valakinek itt-ott egy-egy ötlete sikeresnek látszik, nem ok arra, hogy azt mindenki megpróbálja és existenciáját kockáztassa.

A mostani időknél az óvatos, a tradíciókat követő realitásokkal számoló üzletvitel felel meg. A kísérletek mindig kockázattal járnak és kockázattal valóknak nem sok van.

Tehát semmi hisztéria és nyugodt megfontolást mindnyájunknak!

Mészáros Győző

Katona Gyula arcképének leleplezése.

Kegyeletes ünnepség színhelye volt a budapesti kávéos ipartestületének tanácssterme. Dec. 12-én leplezték le néhai Katona Gyulának az előljáróság egykori érdemes tagjának arcképét, melyet a megboldogult családja kegyeletteljes szeretetűk dokumentálásul megfestetett és az ipartestületnek felajánlotta.

A szép ünnepségen Katona Gyula gyermekei, testvérei teljes számban jelentek meg barátai és tisztelői, valamint a Főpincérek Országos Egyesületének küldöttsége. Hajdú Vilmos elnök vezetésével voltak tanúi a kártársi megemlékezésnek.

Az ünnepséget Mészáros Győző ipartestületi elnök a következő szavakkal nyitotta meg:

Amikor a megjelent Hölgyeket és Urakat,

A legkiválóbb sörkülönlegesség
Szent István Porter-Sör
 a Polgári Serfőző gyármánya!

Kartársainkat iparunk otthonában meleg barátsággal üdvözölöm — kegyeletes megemlékezéseiket kívánom felidézni, amikor a közilunk közös elköltözött érdemes barátunk, Katona Gyulának areképét leleplezem.

Még nem olyan régen ő is itt volt közöttünk, részt kért és részt vett a mi munkánkban, aggodó figyelemmel kísérte iparunk sorsát és mint hűséges bajtárs velünk egy vonalban küzdött a jobb időkért.

Egy életet töltött el a kávéiparban, a kezdet kezdetétől egy tekintélyes, iparunkban értéket jelentő önálló üzem tulajdonosságáig. Hűséges munkása volt iparának, kartársainak kitartó bajtársa, szolidáris munkatársa, példája volt a becsületes magyar iparosnak.

Családjához való viszonyáról szólnom szinte felesleges. Rajongással csüggött elhunyt ne-jének emlékére, legszeretibb atyja volt gyermekeinek, épúgy, mint ezek, életében feltűnő szeretettel vették körül és halála után fájó érzéssel gyászolják elmulását. Személyezete, — kik között hűsz éven át szolgáló alkalmazottja is van — ma is fájdalommal siratja.

Ez a kép is a hozzátartozók ragaszkodását tanúsítja. Ők készítették azt el, hogy abban a Pantheonban őriztessek, ahol iparunk legjobbjainak emlékeit őrizzük.

Amikor a képet leleplezem és azt a Budapesti Kávéos Ipartestülete birtokába veszem, köszönetet mondok a szeretet e megnyilvánulásáért és úgy hiszem mindnyájunk érzését tolmácsolom, hogy Katona Gyula elköltözött barátunk immár mindig szemünk előtt álló emlékeit kegyeletesen fogjuk megőrizni és munkásságát a becsületes, velünk együttérző kartárs példájaként fogjuk odaállítani utódaink elé.

Ezután Katona Géza, mint a család legidősebb tagja, fejezte ki a hozzátartozók köszönetét az ipartestület szeretetteljes megemlékezéséért. A megboldogult Katona Gyula nem volt a vezetők egyike, sohasem kívánt dísz és pozíciót, de becsületes közkatona volt, aki szorgalommal, puritán tisztességével, szíve egész melegével állott az ipar küzdőjé közé. Amikor Isten áldását kéri a megboldogult emlékére, az ipartestületnek azt kívánja, legyen minden egyes tagja az iparunk oly hűséges, szeretettel áthatott rajongója, mint ő volt. Kívánja, hogy a kávéipar, mely megbecsülését oly szépen dokumentálta, viruljon, fejlődjön tovább.

Hajdu Vilmos a Főpincérek Országos Egyesülete nevében emlékezik meg Katona Gyuláról, mint olyan munkaadóról, aki valóban atyja és pártfogója volt alkalmazottainak. Mindig szeretettel és emberségesen bánt munkásaival, ime még halála után is ott vannak volt üzletében régi, hűséges alkalmazottai. Amikor az ipartestületet a kegyeletes ünnepe alkalmából üdvözli, Isten áldását kéri a magyar kávéiparra.

Sztruhács János a Club kávéház személyzete nevében mély tiszteletét és kegyeletét kívánja kifejezni. A megboldogult nemcsak munkaadója, de szerető atyja volt személyzetének, akit gyászal siratnak és emlékeztet áldják.

Mészáros Győző elnök ezután köszönetet mondott a megjelenteknek és felszólalóknak megjelenésükért és az ünnepeket berekesztette.

Elefbelépett az 1932. évi VIII. t.c.

Az iparosság közel két évtizedes küzdelme sikeres befejezéshez közeledik, minthogy a kereskedelmi miniszter 1932. évi november hó 17-én kihirdette az 1932. évi november hó 20-ik napján életbeléptette az ipartestületekről és az ipartestületek országos központjáról szóló 1932. évi VIII. t.c.-et és a végrehajtási rendeletet. Ettől a törvényes rendelkezéstől reméli maga az iparosság nagy része, de a kormányzat is, hogy az eddig mostoha sorban levő iparosság helyzetében javulás következni kezd. Kétségtelen, hogy az iparosság eddigi szervezetlensége vagy talán úgy is fejezhetők ki magukat, hogy céltudatlan agyon-szerettség volt az oka annak, hogy ez az értékes és dolgos társadalmi réteg nem találta meg a maga jogos boldogulását és érvényesülését. Mert milyen volt a helyzet a múltban és milyen a jelenben? Se ismeri, se száma az ipari szervezeteknek. De ha azt keressük, hogy ezek a szervezetek milyen egységet és milyen egységes küzdelmet fejtettek ki az iparosság boldogulásáért, akkor — sajnos — kell megállapítanunk, hogy egyik a másik tev-

kenységét keresztezte. Akarnokok egyéni törekvései érvényesültek és ha a miniszternek egyik vagy másik kérdésben döntenie kellett, homlokegyenest ellenkező véleményeket és javaslatokat terjesztettek elő ezek az egyéni érdekek és személyi érvényesüléshez szabott szervezetek.

Ezek az anomáliákon igyekeznek segíteni az új törvény, amely elsősorban odatörekszik, hogy a kézművesiparosság teljessége ipartestületi szervezetbe tömöríthetők kényeszer révén és az ipartestületek egységes működésének irányítására, támogatására megalkotja az Ipartestületek Országos Központját, amely szervezetet hivatva lesz az iparosság kívánságait, bajait, helyzetétől elvonására törekvő javaslatait hamisítatlanul előterjeszteni felelős hatóságai részére. Ez az intézkedés megszünteti tehát azt a mai gyakorlatot, hogy csak vezérekből álló szervezetek látszólagos süllyal léphessenek fel illetékes helyen és elgáncsolhassák az iparosság jogos törekvéseit.

A törvény nemcsak azt rendeli el, hogy az eddig ipartestületi kötelekbe be nem szervezett iparosság szervezetessé ké, hanem azt is, hogy a már meglévő ipartestületek alapszabályait egy éven belül módosítsák az új törvény szellemének megfelelőleg.

Az ipartestületek feladatkörét az új törvény az eddigőtől részben eltérően szabályozza. A törvény széles munkateret biztosít az ipartestületnek és megadja nekik a módot arra, hogy — a fenforgó reális lehetőségek korlátain belül — tagjaik mindenemü gazdasági érdekeit felkarolhassák és hatékonyan szolgálhassák. A törvény abból indul ki, hogy az ipartestületek tevékenységét tagjaik gazdasági érdekeinek szolgálatára kell terelni, ezen a téren kell tőlük olyan tevékenységet kívánni, amelyre nemcsak vitathatatlan szükség van, hanem amelyből egyszersmind előnyök származnak az iparosságra és gazdasági boldogulásukra. A felsorolás tág keretek között mozog és azokon belül sokoldalú tevékenységre nyílik alkalma az ipartestületnek. Ezek a célkitűzések csak egy keretnek képeznek, annak tartalommal való megtöltése a jövő ipartestületeinek lesz majd a feladata.

A hatósági teendők ellátását a törvény részben ismét az ipartestületek feladatkörébe utalja, de azt a régi keretekben hagyja meg, nem bővíti.

Teljesen új intézkedés az ipartestület keretében paritások alapon alakítandó munkaügyi bizottság. Ennek az új szervezetnek feladatkörét a törvény a következőkben szabályozza:

Az ipartestületek a tagjaiknál foglalkoztatott alkalmazottak bevonásával munkaviszonyból származó közös érdekű ügyek megbeszélése és együttes megállapodások létesítése céljából munkaügyi bizottságokat alakítanak. Ebben a bizottságban munkaadóknak és alkalmazottaknak egyenlő képviselőket kell biztosítani. A munkaadók csoportjában egyfelől az öt alkalmazottat vagy ennél többet foglalkoztatott, másfelől az ötnél kevesebbet foglalkoztatott munkaadóknak egyenlő számban kell képviselve lenniük. Alkalmazottat nem foglalkoztató iparosok a bizottságban nem nyerhetnek helyet. A bizottsági tagok választását illetőleg a végrehajtási utasítás úgy rendelkezik, hogy a bizottság munkaadó tagjait az ipartestületi közgyűlés választja titkos szavazás útján, míg a munkástagokat az ipartestület elnöke által egybehívott alkalmazottak gyűlésén az iparhatóság biztos elnöke aluati az ipartestület tagjainál alkalmazott munkások választják ugyancsak három esztendőre.

Ennek a bizottságnak a feladata tehát a munkaviszony rendezése, esetleg együttes megállapodások létesítése, minthogy itt tulajdonképpen munkaadói és alkalmazotti érdekek összeegyeztetéséről és ezek között leendő együttes megállapodásokról lehet szó, a törvény ezek együttes munkáját nem kívánja zavarni olyan iparosok részvételével, akik alkalmazottakat nem foglalkoztatnak. Lehet hogy ennek a rendelkezésnek célszerűségét a jövő igazolni fogja. Ebben a pillanatban teljesen újszerűnek látszik ez a rendelkezés.

Az ipartestületi békéltető bizottságok megalkotását a törvény kötelezőleg rendeli el, teljesen a régi gyakorlat szerint. Hogy ez a rendelkezés nem alternatív, azt teljesen igazolja az ipartestületi új feladatkör, a munkaügyi bizottság tevékenysége, minthogy az ott létesített és a munkaviszonyt szabályozó együttes megállapodásokból folyólag kötelezősége válik az ipartestületeknek a békéltetés intézményét életbeléptetni.

Teljesen új intézkedés az ipartestületi szék

megalkotása. Az iparosságnak már régi kívánsága volt, hogy az ipartestületek kebelén belül olyan szerv létesíthetők, amely mint a kari tisztességnek és az iparosság erkölcsi javainak őre és amely tekintélyének súlyával, az ellentéteket kiegyenlítő, megfontolt tevékenységével az iparosság körében a kartársi megbecsülést, az egyetértést, a békét, a nyugodt munkálkodást biztosíthassa és a haladás, a gazdasági megizmosodás útjait egyengesse. Az ipartestületi szék intézményének megalkotásával a törvény vonatkozó szakasza nem is állapítja meg az ipartestületi szék feladatait részletesen, csupán egy keretet ad, amelyet tartalommal ugyancsak a jövő munkásságával maguk az ipartestületek kell, hogy megtöltsenek. A végrehajtási rendelet a törvény eme szakaszáról megállapítja, hogy az igen jelentékeny feladatkört biztosít az ipartestületi széknek a tisztességtelen verseny eseteiben. Ez a feladatkör kettős. Egyfelől abban áll, hogy az ipartestületi szék azokban az esetekben, amelyekben tudomást szerez arról, hogy az ipartestület tagjai között az üzleti verseny tisztességét érintő szokás, eljárás vagy újítás alakul ki, illetőleg, hogy azok egyike vagy másika az iparúzés tisztességét sértő módon jár el, az illetéket meghallgatás után eljárásuk helytelenségére figyelmezteti. Amennyiben ez a figyelmeztetés eredményre vezet, az ipartestületi szék a törvényben nyert jog alapján az illeték ellen az eljárásra illetékes hatóságnál, illetőleg bíróságnál feljelentést adhat be, magánindítványt tehet és felperesi jogokat gyakorolhat. A tisztességtelen versenyről szóló 1923. évi V. tc. magánindítványi jogot ad a versenytársakon kívül a eslekmény által érdekelt gazdasági testületeknek a törvény érintett rendelkezése folytán az ipartestületet is ilyen gazdasági testületnek kell tekinteni és ezek jogait gyakorolhatja.

A törvény gondoskodik arról, hogy az ipartestületeknek eme fokozottabb tevékenységükhöz szükséges anyagi eszközöket módjában legyen megszerezniük. A tagsági díjakat progresszíven kell megállapítani és a felettes hatóságnak ellenőrzési joga van, hogy ezek a tagsági díjak arányban álljanak a költségvetés kívánalmaival.

A beiratasi díjak tekintetében az eddigi gyakorlat az volt, hogy az egyes ipartestületek saját maguk állapították meg, rendszerint túlmagas összegben, hogy ezzel kárpótolják magukat az alacsony tagsági díjért. A törvény ezt is szabályozza és megállapítja, hogy a beiratasi díj nem lehet magasabb, mint a legmagasabb havi tagsági díj hatszorosa. Amíg a múltban ezt a beiratasi díjat részletekben fizethette az újonnan belépő tag, addig az új törvény rendelkezése szerint ezt a beiratasi díjat az iparúzés megkezdésekor kell egy összegben lefizetni. A törvények eme rendelkezése azt az anomáliát kívánja megszüntetni, hogy egyesek szinte rövid, alkalomszerű ipari vállalkozásra váltottak ki iparigazolványt és az ipartestületi felvételi díjat részletekben vállalták fizetni. Mire azonban a második részlet fizetésére került a sor, az ipari vállalkozás már nem is létezett.

A gyárak tagsága tekintetében a végrehajtási utasítás részben korrigálta a törvénynek ama rendelkezését, amely a gyárak önkéntes tagságával az ipartestületi jogait is korlátozza és választhatóságukat kizárta. A törvény eme rendelkezése egyes ipartestületek, illetve egyes szakmák ama kívánságát óhajtott honorálni, hogy az ipartestület kötelekben a gyárpar ne majorizálhassa a kisipart. A végrehajtási rendelet azonban megállapítja, hogy az önkéntes gyáros tagokat az ipartestületben egyenlő jogok illetik meg.

Azt a kívánságot, hogy a gyárak a testületeknek kötelezett, ne pedig önkéntes tagjai legyenek, a végrehajtási rendelet nem honorálta. Fennáll azonban a lehetőség annak, hogy a gyárszerűség megállapításáról szóló miniszteri rendelet módosíthatóság olyképen, hogy a képesítéshez kötött ipartestület még akkor sem válnak gyárakká, ha iparukat nagyban üzik. Ezt az álláspontot foglalta el a kamara is és ennek a régi elavult rendelkezésnek a megváltoztatásáért a kamara is sikrazsall.

Fontos rendelkezése az új törvénynek, hogy a testületben jogokat nem gyakorolhatnak azok, akik két esztendei tagsági díjjal hátrálékban vannak Ugyanilyen fontosságú az a rendelkezés is, hogy közkereseti társaságot a testületben csak a képesítéssel rendelkező tag képviselheti.

Egy nagyon fontos rendelkezése az új törvénynek, hogy az ipartestületek inségbé ju-

IVANCSICS JÁNOS óras és ékszerész

Budapest, Rákóczi út 9. Telefon: 430-09.
Aranyért, briliánsért, zalogécduláért óriási árat fizetek. Zálogból kiváltott alkalmi vételek eladása. Óra- és ékszerjavítások.

SAJAT ÉRDEKÉT MOZDITJA ELŐ, a fogyasztóközönöség óhaját teljesíti min-
den kávé, ki **CSILLAGHEGYI ÁSVÁNYVIZET** rendel

ARANY is csak akkor érték,
ha van hozzá jó EGÉSZSÉG

Hasznos tudni,

hogy a derűs hangulat, a jó közérzés mindig a gyomor és belek kifogástalan működésétől függ. Szorulásban szenvedőknel, emésztési hiányoknál pedig

Schmidthauer **Igmándi** keserűvize természetesen legjobban beválk.

Az Igmándi víz használati utasítással mindenütt kapható.

tott tagjainak, valamint meghalt tagjai hátramaradottainak segélyezésére segélyalapot létesíthet. E segélyalapok létesítéséről és annak anyagi gyarapításáról az ipartestületek alapszabályaikban gondoskodhatnak. Ez a segélyezés karitatív, nem jogokon alapuló.

Mint már a cikk elején mondtuk, arról, hogy az ipartestületek jövőben fokozottabb tevékenysége helyesen irányítható és ellenőrizhető, istápolható, a törvény az ipartestületek összességét külön kényszerűsülésre kötelezi és ezek összegéből megteremt az Ipartestületek Országos Központját. Ennek az intézménynek szinte kamaraszerű szervezete és feladata van. A központnak minden egyes ipartestület köteles tagja lenni és tagdíjat fizetni. Az ipartestületek által fizetett tagdíj díjak nem tehetnek ki kisebb összeget, mint amekkora összeggel a kamarák járulnak hozzá a központ fenntartásához. Az előirányzat szerint ugyanis a Központnak 100.000 pengős évi költségvetése lesz. Ebből 50.000 pengőt az állam, 25.000 pengőt pedig a kamarák bocsájtanak rendelkezésre évenként, míg a hiányzó összeget tagdíjban az ipartestületek tartoznak viselni.

A Központ közgyűlését az összes ipartestület tagjai által választott küldöttek alkotják. Az országot a kamarai területek szerint nyolc részre osztották és minden kamarai területen levő körzetből az ipartestületek tagjainak szavazataival 15 közgyűlési küldött és 10 közgyűlési pótküldött választandó. Ez a közgyűlés választja meg a Központ vezetőjét és az alakuló közgyűlésen addig, ameddig az elnökséget meg nem választják, a kereskedelmi miniszter képviselője elnököl.

A közgyűlési kiküldötteket az ipartestületeknek 1932. évi december hó 22-ig meg kell választaniuk és e célból közgyűlést kell tartaniuk.

Budapest székesfőváros közigazgatási területén működő 47 szakmai ipartestület tehát összesen 15 közgyűlési küldöttet és 10 pótküldöttet tartozik megválasztani december hó 22-ig. Az a választási rendszer, amelyet a törvény, illetve a végrehajtási rendelet előír, meglehetősen bonyolult és eddig még ki nem próbált.

Jelöltlistát bárkinek joga van előterjeszteni és az egyes testületekben külön-külön ejtendő meg a szavazás. Ennek eredménye jegyzőkönyvbe foglalandó és a kereskedelmi miniszterhez felterjesztendő, ahol egy bizottság végzi a szavazatok megszámlálását és az eredmény megállapítását.

Kizárólag csak gyakorló iparosok választhatók, akik magyar állampolgárok, 30-ik életévüket betöltötték és leglább három év óta ipartestületi tagok.

Szavazatra jogosult az ipartestület különben is szavazatra jogosult tagja. Mindegyik ipartestület a szabályszerűen összehívott közgyűlésen szavaztatja meg tagjait. Ezek a szavazatok azonban átalakulnak testületi szavazatokká. 100 szavazat képez egy átalakult testületi szavazatot. A száz sokszorosán felül megmaradó törtrész figyelmen kívül marad. Az ilyen módon szavazattöbbséget nyertek képezik a Központ közgyűlését, illetve közgyűlési kiküldötteit.

Az alakuló közgyűlést a kereskedelmi miniszter hívja egybe. Ennek időpontja még nincs megállapítva.

Springut Henrik

tojásnagykereskedő
Budapest, VI. Vasvári Sál u. 11.
Tel.: Aut. 217-54
Számos budapesti
kávéház, étterem és vendéglő állandó szállítója

Szegő Nándor

Parkettasztalos Bpest X, Bihari u 8
Telefonhívó: 35-8-61.

Hitelesített

üvegáruk, kávéházi porcellánok, kölesön is.
Bárpoharak nagy választékban.
Kádár Miklós, Népszínház u. 57. Tel: 443-89.

25 százalékkal leszállította a bíróság egy üzlet béréit

A budapesti központi királyi járásbíróság egy üzletbérleszállítási ügyben rendkívül érdekes ítéletet hozott. Dr. Párkány Frigyes ügyvéd egyik ügyfele képviselőjében a háztulajdonost beperelte, hogy a megváltozott gazdasági viszonyokra való tekintettel a szerződéses bérletért szállítsa le. Dr. Benedek Kálmán bíró hirdetett ez ügyben ítéletet, melynek magánjogi, pénzügyi és közgazdasági szempontokra kiterjedő rendkívül érdekes és értékes indoklása általános figyelmet kelt. Kifejti a bíró, hogyha a bíróságok köve is vannak a törvényekben megállapított alakiságokhoz, ezek keretén belül az adott esetet legjobb igazságérzetük és lelkiismeretük alapján kötelesek elbírálni, vagyis az alakiság keretein belül keresni kell az anyagi igazságot és a meghozandó döntésnél ezt összhangba kell hozni az alaki joggal. Ha az adott esetben össze is ütközik az alaki és az anyagi igazság, vizsgálni kell, melyik a fontosabb és melyiknek alapján hozza meg a bíróság döntését.

Minden állam talpköve a tiszta erkölcs mellett a törvényisztelet. Mégis az anyagi igazság érdekében, akkor, mikor a törvényhozás nem tud lépést tartani az élettel és nem tudja követni a gazdasági élet száguldó tempóját, a bíróságnak kötelessége az anyagi igazság alkalmazásával gazdasági életnek esetleg meg nem felelő és elavult törvények helyett jogot alkotni és ezáltal kényszeríteni a törvényhozást az így alkotott jognak törvényben való biztosítására. A bíróságnak kötelessége gondoskodni arról, hogy az államban minden állampolgár a lehetőség legszélesebb határai mellett élhesse egyéni életét és az állam iránti kötelességeinek teljesítése mellett az államban megtalálhassa a maga aránylagos, legnagyobb boldogságát. Minthogy a fennálló bérszerződés mellett bérleti gazdasági existenciája veszélyeztetve van, a bíróság kötelességének tartotta ortodox jogi elvek féltetével a szerződéses bért 25 százalékkal leszállítani.

Természetbeni járandóságok pénzbeli egyenértékének megállapítása az OTI-nál

(OTI 145.235/932. határozat.)

Az OTI igazgatósága az elnökség javaslata alapján elhatározta, hogy mindazoknak a biztosításra kötelezett munkavállalóknak, valamint önkéntesen biztosítottaknak napibérszabályba sorozásánál, akiknek napibérszabályára a tényleges javadalmazásnak jelentősége van, a természetben adott szolgáltatások pénzbeli egyenértékét, 1932. évi június hó 27-étől az alább feltüntetett összegekben kell számításba venni.

| | Bpesten | Bpest környékén és egyéb városokban | Közégekben és egyéb vidéken |
|------------------|---------|-------------------------------------|-----------------------------|
| ellátás 1 óra | 50.— | 44.— | 40.— |
| Ebből: | | | |
| reggeli 1 óra | 8.— | 6.80 | 6.— |
| ebéd 1 óra | 20.— | 18.60 | 17.— |
| vacsora 1 óra | 12.— | 9.80 | 9.— |
| hálólhely 1 óra | 3.— | 2.40 | 2.— |
| fűtés 1 óra | 3.50 | 3.50 | 3.50 |
| mosás 1 óra | 2.— | 1.50 | 1.— |
| világítás 1 óra | 1.50 | 1.50 | 1.50 |
| Lakás 1 óra: | | | |
| 1 szoba, konyha | 12.— | 9.— | 6.— |
| 2 szoba, konyha | 18.— | 12.— | 9.— |
| 3 szoba, konyha | 26.— | 18.— | 14.— |
| Világítás 1 óra: | | | |
| 1 szoba | 1.20 | 1.20 | 1.20 |
| 2 szoba | 1.60 | 1.60 | 1.60 |
| 3 szoba | 2.— | 2.— | 2.— |
| Fűtés 1 óra: | | | |
| 1 szoba | 4.— | 3.— | 3.— |
| 2 szoba | 7.— | 5.50 | 5.50 |
| 3 szoba | 10.— | 8.— | 8.— |

A szállodák által és a nyilvános étkezőkben (vendéglő, kifőzés, kávéház, buffet) alkalmazott konyhai és kiszolgálószemélyzetnél, továbbá a háztartási alkalmazottaknak a feltüntetett összegeknek háromnegyed, tanoncoknál pedig felerészét kell számításba venni. A munkavállalókkal együtt természetbeni ellátást élvező családtagoknak (1927:XXI. tc. 32. §) adott szolgáltatások egyenértékűl a munkavállaló részére az alkalmaztatás helye és a munkaviszony minősége szerint megállapított egységárak 50—50 százaléka veendő számításba.

A fenti táblázat „Budapest környékén és egyéb városokban” jelzésű hasábjában felsorolt egységárak a Budapesttől távolabb eső városokon kívül a következő Budapest körül fekvő városokra és községekre vonatkoznak: Újpest, Rákospalota, Pestujhely, Rákosszentmihály, (Sashalom), Mátysföld, Cinkota, Pestszentlőrinc, Budafok, Kispeszt, Pesterzsébet, Csepel, Albertfalva, Budaörs.

JÓL ÉS KELLEMESEN

érzi magát Kathreiner Kneipp malátakávé és valódi Frank kávékészítő élvezete után. Kísérlelje meg!

Pálpusztai sajt, Heller doboz emmenthali, Derby sajt

kávéházakban nékülözhetetlen

A természetben adott szolgáltatásoknak az abban a határozatban megállapított pénzbeli egyenértékét:

A) biztosításra kötelezett munkavállalók közül annak a napibérszabályba sorozásánál kell figyelembe venni:

1. aki 1932. évi június 27-én vagy e napot követően lép munkaviszonyba:

2. aki az 1932. évi június hó 27-e előtt lépett ugyan munkaviszonyba, de a biztosításra szóló bejelentése e napon vagy ezt követően érkezett az intézetbe, illetőleg akinek a bejelenteni elmulasztott munkaviszonya az előbb jelzett napon, vagy ezt követően jutott az intézet tudomására;

3. akinek az 1932. évi június hó 27-én vagy ezt követően az alkalmazási minőségében vagy javadalmazása mértékében a biztosítási kötelezettséget érintő változás történt:

4. kinek alkalmazási minőségében vagy javadalmazásában a biztosítási kötelezettséget érintő változás még 1932. évi június hó 27-ét megelőzően következett be, de a változás csak e napon, vagy azt követően jutott az intézet tudomására;

5. aki vagy akinek munkaadója a jelen határozatban foglalt egyenérték táblázat alkalmazását kéri.

Az 1932. évi augusztus hó végéig beérkezett ilyen irányú kérelmeket 1932. évi június hó 27-én kezdődő hatállyal, az 1932. évi augusztus hó 31-e után beérkező kéréseket a beérkezést megelőző utolsó számfejtési nappal kezdődő hatállyal kell a napibérszabályba sorozásnál figyelembe venni.

A természetben adott szolgáltatásoknak e határozatban megállapított pénzbeli egyenértékét min a kötelezően, mind az önkéntesen biztosítottak közpénzsegélyezésénél csak 1932. évi július hó 25-e után bekövetkezett megbetegedésekből kifolyólag és csak abban az esetben kell figyelembe venni, ha az igény jogosultak biztosítási viszonya, vagy a javadalmazásában bekövetkezett oly változása, melynek a napibérszabály megállapítására befolyása van, 1932. évi június 27-én vagy e napot követően keletkezik, illetőleg, ha a munkaadó vagy a munkavállaló által előterjesztett kérelem alapján a határozat A—5. pontja értelmében napibérszabály helyesbítés történt.



JILEK M. BÉLA

speciális ellenőrző pénztárak javítóüzeme
Budapest, V. Honvéd u. 38. Tel.: 25-4-58.
Pontos, lelkiismeretes munka.

Mantos testvérek Rt.

festő, mázó és tapétázó iparüzem
Budapest, VI. Horn Ede u. 5. Tel.: 19-4-51 18-5-23
Kávéházak, szállodák, éttermek festő, mázó és falkárpit munkálatait művészi kivitelben végezzük.

KOLÉNYI KORNÉL

konzervgyár, Budapest
Cég alapítva 1879. Telefon: J 323-09

Jamjei elsőrangúak!

Kajszinbarack iz minőségben felülmúlhatatlan!

Kapható:

Budapesti Kávésok Áruforgalmi Rt.
Bpest, VIII, József krt 38. Tel.: J 392-77

HIVATALOS RÉSZ

A m. kir. pénzügyminiszternek 1932. évi 166.916. VII. a. számú körrendelete a több munkásnak munkát adó adóalapjai újabb megállapításának mellőzése tárgyában.

(Valamennyi m. kir. pénzügyigazgatóságának és m. kir. adóhivatalának.)

Meghagyom a m. kir. adóhivataloknak, hogy az általános kereseti adó és jövedelemadó alapokhoz az 1933. évre leendő újabb megállapítását ne kérjék az olyan munkaadókkal szemben, akiknél ezek az adóalapok egyébként az érvényben levő törvényes rendelkezések értelmében az 1933. évre változatlanul fenntartandók lennének és új bevallás közzétételét esetleg csak az a körülmény tenné indokolttá, hogy az adózó az 1932. évi december hó 31-ike között a munkanélküliség felhívása végett az addigi munkáslétszámon felül egy, vagy több új munkást alkalmazott.

Budapest, 1932. évi december hó 1-én.

Dr. Imrédy Béla s. k.

m. kir. pénzügyminiszter

A m. kir. miniszterium 9090/1932. M. E. sz. rendelete

a közdok kezeléséről szóló 1927. évi 600. P. M. sz. hivatalos összeállítás egyes rendelkezéseinek módosítása tárgyában.

1. §. (1) Az a természetes személy, aki folyó évi együttesen kezelt közdoktartozásának egy vagy több negyedévi részletét előre befizeti, az előre befizetett összeg minden pengője után évi 6 százalékos kamattérítésben részesül és pedig, ha a befizetés a hó első felében történt, a hó 16. napjától, ha pedig a befizetés a hó második felében történt, a befizetést követő hó első napjától az előre fizetett negyedévi részlet befizetési hatánapjáig, vagyis a napjári évnegyed második havának 15. napjáig.

(2) A 10 P-n aluli összegek után előfizetés esetében kamattérítésnek nincsen helye.

(3) Az egyéb közdoktartozásokra teljesített előfizetéseknél — ha csak ezt a vonatkozó külön törvények, illetőleg törvényes rendelkezések kivételével meg nem állapítják — kamattérítésnek helye nincs.

(4) Az a természetes személy, aki adótartozását és pedig úgy az esetleges hátralékot, mint a folyó évi előírást november hó 15-éig teljesen kiegyenlíti, az a folyó évi tartozására tényleg befizetett tőkeösszeg után 2 százalékos kamattérítést kap.

2. §. Az 1. §. (4) bekezdése alapján járó kamattérítés kedvezménye megilleti azokat a természetes személyeket is, akik az 1932. évi adótartozásukat az előző évekről netán fennmaradt hátralékkal együtt az 1932. év folyamán teljesen kiegyenlítették, avagy ha nem is egyenlítették ki teljesen, az év végén mutatózó hátralékuk az 1932. évi előírás 2 százalékát nem haladja túl.

3. §. Jelen rendelet kihirdetése napján lép életbe végrehajtásával a m. kir. pénzügyminiszter bíztatik meg.

Budapest, 1932. évi december hó 10-én.

vitéz Gömbös Gyula s. k.
m. kir. miniszterelnök.

H I R E K

MIRŐL NE FELEDKEZZÉK MEG?

December 20-ig befizetendő az általánosított és zenés kávéházak vigalmi adója.

December 23-án pénteken délután 4 órakor rendkívüli közgyűlés, — délután 6 (hat) órakor előljárási ülés.

December 25-ig befizetendő a személyzet illetményeiből levont kereseti, külön- és rokkantellátási adó.

1933.

Január 5-ig megfizetendő a novemberi negyedévi házbér harmadik részlete.

Január 6-ig megfizetendő a nem általánosított és nem zenés kávéházak vigalmi adója.

Január 10-ig tartoznak az adóközösség tagjai január havi fényüzési és forgalmi adóátalányukat megfizetni.

Január 15-ig fizetik a fényüzési adót azok, akik nem tagjai az adóközösségnek.

Figyelmeztetjük kartársainkat az újévi ajándékok megváltására.

Minden héten beküldendő a munkanélküli alkalmazottak javára folytatott gyűjtés eredménye.

Rendkívüli közgyűlés. Minthogy a t. évi december 12-ére egybehívott ipartestületi rendkívüli közgyűlés határozatképtelen volt, azt a lapunk címlapján közzétett meghívó szerint az ipartestület elnöksége december 23-án (pénteken) délután 4 órára hívta egybe.

Előljárási ülés a Budapesti Kávésók Ipartestületének előljárási ülésén december 23-án pénteken délután 6 órakor tartja ez évben utolsó előljárási ülését.

Felhívás az adóközösség tagjaiból. Figyelmeztetjük az adóközösség tagjait, akik belépési nyilatkozatukat és adataikat eddig nem küldték be, úgyszintén azokat, akik általában hátralékokban vannak, hogy vallomásaikat és nyilatkozatukat sürgősen küldjék be, úgyszintén hátralékukat rendezzék, mert különben az 1933. évi adóközösségbe nem vehetők fel.

Az újévi ajándékok megváltása ügyében kibocsátott körlevélre felhívjuk a kartársak figyelmét azzal, hogy közöljük haladéktalanul a testületi irodával, hogy a munkanélküliek nyomorának enyhítésére minő összeget ajánlanak fel. Az adományok jegyzékét lapunk legközelebbi számában közöljük.

Az elektromos áram árának leszállítására alakult blokk körlevelekben hívta fel az érdekelteket az akcióhoz való csatlakozásra. Bár a csatlakozások legnagyobb része már beérkezett, még vannak egyesek, akik azt nem küldték fel. Felhívjuk azokat, akik e nyilatkozatot nem küldték vissza, tegyék ezt meg haladéktalanul.

Bányász Jenő 25 éves jubileuma a kamrában. Dr. Bányász Jenő, a Kereskedelmi és Iparkamara közbeesülésként álló titkára a minap ünnepelte működésének 25 éves jubileumát. Ebből az alkalomból a kamara tisztikara, valamint a kamara előkelő tagjainak nagy része meleg szeretettel köszöntötték Bányász Jenőt.

A debreceni Vigadó és strandfürdő vendéglő bérletét Debrecen sz. kir. város közgyűlése f. é. december 6-án, 12 évi időtartamra Németh Nándor érdemes kartársunknak az Angol királynő tulajdonosának adta bérbe.

A kereskedelmi és iparkamara véleményezés véget megküldötte a természetes és műjég használatára tárgyában kiadni szándékolt rendelet tervezetét. A rendelettervezetet az elnökség taulmányozza és véleményét az ipar érdekeinek figyelembevételével fogja megadni.

A karácsonyi hétre — december 26 — január 2-ig, az ipartestület elnöksége kérvénnyel fordult a m. kir. belügyminiszteriumhoz, avégből, hogy ez időre a zenézési zárórának díjmentes meghosszabbítását engedje meg. Minthogy lapunk zártáig e kérvényre válasz nem érkezett, figyelmeztetjük kartársainkat, kísérik figyelemmel a napilapok közléseit.

A személyzeti kereseti adó leszállítása tárgyában a székesfőváros polgármesteréhez kérvénnyel fordult az ipartestület. A vonatkozó tárgyalások a legközelebbi napokban fognak lefolytatni.

Mégsem bontják le Hanglit. A főváros városgazdasági bizottsága hosszas és beható eszmecsere után a Hangli-kioszk lebontása ellen és további fenntartása mellett foglalt állást. A bizottság javasolja, hogy a Hangli bérbeadására főváros hirdessen újbb versenytárgyalást. A bérlet öt évre szóljon és ez idő alatt majd elől, hogy miképpen rendezzék a Vigadó teret. A bizottság 5—30 százalékkal csökkentette a Gellértfürdő és szálló épületében lévő bolthelyiségek bérét. A Budai Vigadó vendéglőjének bérlet szerződését felbontja a főváros és a vendéglő helyiségében a Fővárosi Könyvtár fiókját helyezi el. A városi és népligeti mutatványosbódék bérlet további 20, illetve 30 százalékkal mérsékeltek, de a hátralékok förléséhez nem járultak hozzá; csupán részletfizetési kedvezményt engedélyeztek.

Artisták kávéházi kabaré-előadásai. Ismeretes, hogy a belügyminiszterium ez év végéig engedélyt adott a szerződésnélküli artisták számára, hogy kávéházakban kabaré-előadásokat tarthassanak. Az Artista Egyesület most azzal a kéréssel fordult a belügyminiszterhez,

Hattyu gőzmosó és teleremű kölcsönző vállalat

Budapest, VII. Klauzál u. 8. Telefon: J. 38-5-58 és 35-8-59
Az ország legnagyobb gőzmosó üzeme, legmodernebb berendezéssel Legkíméletesebb mosási rendszer

hogy az engedélyt, tekintettel a szerződésnélküli tagok rohamos szaporodására, a jövő év december 31-ig meghosszabbítsák. A belügyminiszterium most a főkapitányság útján erősítette az Artista Egyesületet, hogy a kért kedvezményt intőzte el azzal a kikötéssel, hogy a kabaré-előadások csak teljesen kifogástalan polgári kávéházakban rendezhetők.

A valorizált biztosítások. Közel van az az idő, amikor a biztosító intézeteknek régebbi kötvényeken alapuló tartozásai még az 1929. évben meghatározott valorizációs alapon kifejtésre kerülnek. Annak idején, mikor a kérdést a felsőházban tárgyalták, Hadik János gróf az OKT elnöke, azt kívánta, hogy a biztosítottak érdekeinek képviseletére bizottság alapítsassék. Imrédy pénzügyminiszter most szükségesnek látta ezen u. n. véleményező bizottság tagjainak kinevezését, akik a biztosítottak panaszainak felbírálásánál fognak szerepelni. A bizottságot a miniszter dr. Thaly Zsigmond államtitkár vezetésével alakította meg és abba Poll Imrét, az IOKSz biztosításiügyi szaktanácsadóját is rendes tagjának nevezte ki. A véleményező bizottság munkája iránt a biztosítottak körében nagy az érdeklődés.

Köresmai adósság miatt nem lesz végrehajtás több Csehszágban. Prágából írják, hogy köresmaadósság miatt ezúttal nem lehet végrehajtani a cseh köztársaság területén. Az igazságügyminiszter a garanzációs véres események hatása alatt módosította a végrehajtási szabályzatot és kimondta, hogy köresmai adósságok miatt épp úgy nem lehet elrendelni többé árverést, mint ahogyan fogadásból származó adósság és kártyaadósság sem hajtható be bírói úton. Garanzáción, mint emlékeztet, azért verekedtek össze a csendőrok és a parasztek, mert a parasztek megakadályozták, hogy végrehajtást vezessenek ellenük köresmai adósságaik miatt.

Kormányrendelet intézkedik az adóleszállításról, ha esőkent a jövedelem. Most jelent meg a pénzügyminiszter 146.000/932. számú rendelete, amely jövedelemesőknek az adó jövedelmi adó leszállítását írja elő. Ezek szerint az anyagi romlás kimutatva, módjában van az iparosok, kereseti, jövedelmi és vagyonszármazó mérsékeltetni, illetve töröltetni, ha kellő időben indokollással alátámasztott kérelmet benyújtja. A végrehajtási utasítás szerint az elengedésre irányuló kéréseket a magy. kir. adóhivatal a tényállás ismertetése és véleményes jelentés kíséretében határozathozatal végett haladéktalanul a pénzügyigazgatóságokhoz küldi be. Az adóév végén túl benyújtott folyamodványokat a pénzügyigazgatóság nem utasíthatja vissza, hanem azokat a kéréseket a pénzügyminiszterhez kötelei felterjeszteni. Az adóév utolsó napjától számított hat hónap után előterjesztett kérelmek azonban nem vehetők érdemleges tárgyalás alá.

TÖKÉLETES

AZ

Optima

JÁTÉKKÁRTYA

HAMBURGER és BIRKHOLZ

GYÁRTJA: HONVÉDELMI BÉRTÉNYTÁRSASÁG BUDAPEST

TELEFON 902-57, 903-46

Bajza Sándor és Czrha Gyula

okl. gépészmérnökök Budapest, V. Falk Miksa u. 32
Telefon: Aut. 271-47 — Kőzpoti fűtés, szellőztetés, vízvezeték, egészségügyi berendezések, villany-szerelés, átalakítások és javítások, tervezések.

Watterich Adolf

műlakatos, Budapest, II Henger u. 13. Tel.: 51-2-68
Alapítotól 1880. Fennáll 50 éva. — Speciális kávéházi tűzhelyek készítése és javítása, terraszrácok készítése felállítása, napellenzők, rollók stb.

Márványból épületburkolást, portálokat, kávéházi asztalokat minden színben a legolcsóbb árban készít **KRONEMER DÁVID** márványipari üzeme, Bpest, X. Szállás u. 44. Tel.: 41—2—43

Kristály forrásvíz legyen mindennapi italod!

Az alkalmazottak létszámának felemelése csak adócsökkentéssel érhető el. A miniszterelnök szövege a munkaadókhöz humanus és szép elgondoláshoz vezet. Valóban közérdek az, hogy a mai viszonyok között a vállalkozók, kereskedők, iparosok ne bocsássák el üzemikből a munkásaikat, sőt a lehetőséghez képest újabb munkásokat állítsanak be. A munkaadótársadalom maga is átérzi ennek a kérdésnek a nagy fontosságát és érdekének végső megfeszítésével tenne eleget a miniszterelnök felszólításának, ha az újabb munkások beállítását nem jelentene úgy az adózás, mint az OTI és MABI járulékoknál nagyobb megterhelést. A finánc nem veszi figyelembe azt, hogy a munkaadó csupán az általános munkanélküliség enyhítése céljából alkalmaz újabb munkásokat, hanem az adót továbbra is az alkalmazottak létszáma szerint állapítja meg. Ugyanez a helyzet a MABI-nál és az OTI-nál is. Súlyos kötelezettséget jelent a munkaadóra a felmondási idő is. Ezen a téren is könnyítést kellene bevezetni, mert egy kívánható az, hogy a munkaadó azért, mert egy embert kenyérhez akar juttatni, a felmondási idő tekintetében is kötelezettséget vállaljon magára. Ha a miniszterelnök úr azt akarja, hogy szövege eredményes legyen és annak nyomán számottevő munkanélküliség jusson munkához, szövege után olyan intézkedésekre kell gondolni, amelyek az előbb említett kérdésekben könnyítéseket hoznak a munkaadók javára.

A jövedelemadó-pótlék mérséklése. A pénzügyminiszternek a napokban kiadott rendelete szerint a jövedelemadó alanyai terhére 1932. évre kiadott rendelete szerint a jövedelemadó alanyai terhére 1932. évre megállapított jövedelemadó 30 százaléknak megfelelő összegű rendkívüli pótlékra még esedékessé nem vált része törölhető a meghatározott összegű jövedelmek — a haszonbérék, házbérék, szolgáltatási illetmények — csökkentése esetén. Ez az adómérséklés tehát a kereskedelmi és ipar keretei után kivett adópótlékra nem vonatkozik. A 10%-ot meghaladó jövedelemesőkészen esetén a törles még nem esedékes pótlék arányos részére, a jövedelemesőkészen esetén a törles a még nem esedékes pótlék arányos részére, a jövedelemforrás teljes megszűnése esetén pedig a még nem esedékes pótlék teljes összegére terjed ki. A törles iránti kérvény legkésőbb folyó évi december végéig adandó be az illetékes adóhivatalnál.

A kamara a könyvelés bevezetéséért. A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara erőteljes akciót indított a könyvelés népszerűsítése érdekében. A kamara a könyvelés bevezetésével azt célozza, hogy az iparosok maguk is tisztán lássanak üzletvitelük során, átkerülhessék a veszteségeket, de hogy könyveik alapján kérhessék igazságot és arányos megadózást is. A kamara minden szakma részére megfelelő útbaigatásokat bocsát rendelkezésre.

Más szakmára való áttérés. Az 1932. XII. t. c. 24. §-ának alkalmazása szempontpárból nem jöhet számításba az olyan önálló iparüzés, amely az ügy elbírálásakor már megszűnt. A törvény világosan azt mondja, hogy a kivételes kedvezésre csak olyan iparosok tarthatnak igényt, akik „valamely képességhez kötött ipart önállóan gyakorolnak.” Ha tehát valaki a kérelem előterjesztésének idejében önállóan ipart nem gyakorol, igényt nem tarthat a törvény 24. §-ában meghatározott kedvezményre.

Kihágási eseteleményeknél büntetésképpen nem vonható meg az iparjogosítvány. Az iparüzési jogtól való megvonás rendkívül súlyos megtorló intézkedés, melynek formái kellek a törvény és végrehajtási rendelete külön előírják. Nagy súly esik ezek között az előzetes megintésre. Az 1922. XII. t. c. 70. §-a a közigazgatási úton való iparüzési jog elvonását csak az engedélyhez kötött iparokra állapítja meg, míg egyéb iparokra a törvény 69. szakaszának intézkedései mértékadóak.

Idéjét multa a vigalmi adó. A Budapesti Kávé Ipartestület, valamint a Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestülete együttes beadványt intézett a székesfőváros polgármesteréhez, amelyben kéri, hogy a gazdasági viszonyok folytán idejétmúlt vigalmi adót a legsürgősebben töröljék el. Ezt a vigalmi adót a szállodák, vendéglők és kávéházak fizették, ott, ahol kártyáztak, vagy pedig zene szólt. Rámutatnak az érdekeltek beadványukban arra, hogy a bridge-szalónok azért szaporodtak el a fővárosban, mert a kártya után fizetendő vigalmi adó miatt a nyilvános éttermekben és kávéházakban magas kártyapénzeket kénytelenek szedni a tulajdonosok, viszont a magánlakásokban vagy bérelt helyiségekben elhelyezett bridge-szalónok mentesek a legtöbb közhatalomtól és itt vigalmi adót sem számítanak a kártyák után.

Száz pozsonyi vendég. A pozsonyi (bratislavai) Reggel és a régi tekintélyes Pressburger Zeitung rendezésével autóbuszokon száztagú csoport érkezik december 3-ikán Budapestre. Megkülönböztett szívességgel fogadják nálunk a pozsonyiakat és változatos programot állítottak össze számukra.

Díjnyertes vendéglők. A grenoblei iparművészeti bizottság különböző díjakat alapított abból a célból, hogy ezekkel a legizoláltabb és legkényelmesebben berendezett vendéglőket kitüntesse

Grenoble megye területén. Ez az eredeti verseny nagyon szép gyakorlati eredményeket hozott és ezért a bizottság elhatározta, hogy a versenyt a jövőre fokozottan fejleszteni fogja és minden tekintetben — eszmékkel és anyagi könnyítésekkel, — támogatja a szállodásokat és vendéglősöket, hogy az éttermeiket művészi ízléssel és minden komfortnak megfelelően rendezzék be.

Az italmérsési illetéket a pénzügyvizsgálóság, ismét három évi időszakra állapítja meg, még pedig az 1933—1935. évre. Miután ez időszak alatt az italmérsési illeték leszállítása nem igényelhető így az iparüzőknek különös gondnal kell ügyelniük arra, nehogy az illetékmegállapításokkal kapcsolatban oly sérelem érje őket, amely három évig utólag helyesbíthető nem volna. Az egyes kerületi előjáróságok, illetve adószámviteli osztályok az összeírásai jegyzéket, melyekben az iparüzők italforgalmi adatai voltak feltüntetve, már korábban közzé tették. Ez italforgalmi adatok ellen észrevételezési joguk volt az italmérsőknek. Az észrevételek alapján hozta meg határozatát a pénzügyvizsgálóság az elsőfokú kivetésre vonatkozóan. Ezt a határozatot, azaz az elsőfokú kivetés összegét az illetékekkel írásban nem közli, hanem a megállapításokat hajtószerszű „Kimutatás”-ba foglalva küldi meg az előjáróságoknak. Az egyes kerületi előjáróságok most kézbesítik ki az italmérsők részére az értesítéseket, hogy az elsőfokú italmérsési illetékkivetések (most már összegszerű megállapítása) mely időponttól meddig tekinthetők meg az előjáróságok. A megtekintés megtörténtét a „Kimutatás” megfelelő rovatába vezető oldalsó részű bejegyzéssel, illetve névaláírással ismeretik el. A „Kimutatás”-ban foglalt illetékmegállapítás ellen az értesítéstől számított 15 napon belül a felszólamlási bizottsághoz intézendő és az előjáróságnál írásban benyújtandó fellebbezéssel lehet élni mindazoknak, akik a kivetés összegét magasnak tartják.

Uj alapszabályokat. Az IPOK-törvény az alapszabályok átdolgozását kívánja. Uj adatok, új munkaförök nyílnak az ipt. számára. Kívánatos, hogy az új törvény nyomán a kézművesipar autonóm törekvései szélesebb mederben érvényesüljenek.

Adók mérséklése és elengedése iránt indokolt esetben az év végéig lehet kérvényt beadni, a ker. adófelügyelőségekhez; a döntés a p. ü. igazgatóságnál történik. Csak rendkívüli eseményekre és körülményekre lehet hivatkozni. Ilyen a családfe halála, elemi kár és hasonlók.

Braziliában három évig nem szabad kávé-cserjét ültetni. Rio de Janeiróból jelentik: A kávéültetvények megakadályozására a brazil kormány erőlyes rendszabályokat léptet életbe. Miután a kávének a tengerben való elszüllesztése nem bizonyult hathatós eszközznek, a brazil kormány most rendeletet adott ki, amellyel megtiltja, hogy a következő három évben a kávéültetvényesek új kávéültetvényeket ültessenek.

Bor- és kávé-kompensáció. A devizaforgalom korlátozása következtében tért nyert árukompensációs tervek közé, most már beilleszkedett az a javaslat, amely kávékat akar borral kompenzálni. A terv lényege az, hogy szállítsunk Braziliába bort és ennek ellenértéke fejében importáljunk onnan kávékat. Így a kávéimporttal kapcsolatos devizaszerezési nehézségek kikapcsolódnak és a borértékesítés is nagyot lendítenek.

Kinek engedik el az inségadót? Vargha Imre pénzügyi államtitkár Hóman Bálint kultuszminiszter jóltéségének támogatására megjelent a székesfővárosi Ipartestületben, ahol meghallgatta az iparosok adózással kapcsolatos panaszait. Bejelentette, hogy a 600 pengős kereseti adóalagig teljesen törlik az inségjárulékadót, 600 pengőtől 1000 pengőig 1%-ra szállítják le és 1000 pengőtől felfelé megmarad a 2%.

A Braziliái kávé-propaganda Magyarországon. A brazil kormány, illetve a braziliai kávéközpon tudvalevően elhatározta, hogy a kávé mind nagyobb terjesztése és fogyasztása érdekében világszerte nagy propagandát kezd. Magyarországon a nagy tekintélynek örvendő Herramhof Károly kávénagykereskedőt bízták meg a magyarországi kávépropaganda irányításával. Herramhof Károly néhány nappal ezelőtt Braziliába utazott, hogy ott személyesen meg tárgyalja a magyarországi kávéfogyasztás fokozása érdekében szükséges propaganda eszközöket. Ertesülésünk szerint azt tervezik, hogy minden kávénagykereskedő és kiskereskedő annál nagyobb természetbeni prémiumot, árubonifikációt kap jutalmul, minél jobban tudja emelni a kávé forgalmát.

Klub a vonaton. Amerikában is nagyon apadt a vasuti forgalom. Ennek az élénkítésére létesítettek az igazgatóságok „utazó klubok”-at. Szalonkocsikat csatolnak az induló vonatokhoz úgy, hogy az ülések nagyrészt kiszedték és táncteremmé változtatták át a vonatokat. Jazz, buffet és bár is van persze a vonaton. Utasai csak az elindulás után tudják meg, hogy voltaképp hova mennek.

Ipari közigazgatás

Mindenki felelős. Elvi jelentőségű munkásbiztosítási határozat szerint a közkereseti társaság társadalombiztosítási járulék tartozásáért a társaság tagjainak házastársai is az intézettel szemben egyetemleges felelősséggel tartoznak; és pedig olyankor is, mikor a kérdéses járulékhátralék a társaság üzemviteléből felmerült és a társaság tagjait ebben a minőségükben egyetemlegesen terheli a tartozás.

Az ipar gyakorlása a hatóság megtévesztése folytán nyert iparigazolvány alapján. Olyan esetben, amikor a hatóság tévedése, vagy megtévesztése folytán nyert valaki iparjogosítványt és annak alapján gyakorol olyan ipart, amelynek gyakorlására iparjogosítványt nem nyertett volna, az illetével szemben jogosultlan iparüzés miatt az 1922. XII. t. c. 127. §-nak 1. pontja alapján büntetés alkalmazásának helye nem lehet, mert azzal, hogy az iparjogosítványt megszerzte a törvény rendelkezéseinek eleget tett iparigazolványa alapján mindaddig, míg azt a hatóságok vissza nem vonták, vagy egyéb oknál fogva hatályát nem veszítette, az ipart gyakorolhatja, annak ellenére, hogy az iparjogosítványt csak tévedésből, vagy a hatóság megtévesztésével kapta.

Munkakönyvi bejegyzések elmulasztása. A munkakönyvi kihágás, tehát, amennyiben a bejegyzés vagy hatóság láttamozás elmulasztott határideje óta az elévülési határidő (hat hónap) még nem tel el, minden megállapított mulasztás esetében azt is meg kell állapítani, van-e helye valaki ellen eljárásnak. (Az ipartestület a közigazgatási hatósághoz, mint rendőri büntető bírósághoz tesz jelentést.) — Utólagos bejegyzések és ez alapon igazolt szakkbavágó gyakorlat figyelembevétele helye van akkor is, ha a mulasztás miatt kihágási eljárás folyt, de akkor is, ha a kihágási eljárás (elévülés, a mulasztásban vétkes egyén halála, vagy a bűnösséget kizáró más okból) lefolytatható nem volt. — Az eddigi joggyakorlat szerint a segédnek munkakönyvvel kell bírnia, még ha atyjánál is van alkalmazva. — Ha a folyamodó atyjának halála után a mérsáros és hentes üzletet nem kiskorú gyermek jogán folytatták, nevezetesen, ha a folyamodó (a meghalt iparos fia) akár nagykorúsága előtt, akár nagykorúsága után önállóan vezette az üzletet, jogosultlan iparüzés kihágásáért követte el. Ez esetben utólagos munkakönyvi bejegyzésnek és a szakkbavágó gyakorlat ez alapon figyelembevétele helye nincsen. Nem lehet az igazoló munkaadó egy személyben igazolt alkalmazott is.

Nők alkalmazása fogadóknak (szállókban, penziókban, vendéglőkben, kávéházakban, kávétermékekben, tejjövesarnokokban, koresmákban, cukrászdákban). Szakképzettségnek munkakönyvvel igazolása. Nincsen olyan törvényes rendelkezés, amely szerint valamely munkakönyv csak egy és ugyanazon iparágban való foglalkozásra jogosítana, tehát nincsen akadály annak, hogy ha valaki munkakönyvet kap, ezzel más iparágban is foglalkozást vállalhasson, mint amelyik iparágban való foglalkozásra munkakönyvét kiállították. Így a képesítéshez kötött ipari foglalkozásra kiállított munkakönyv alapján bárki áttérhet képesítéshez nem kötött iparágban való foglalkozásra, hasonlóképpen azok is, akik gyári munkára való alkalmazás céljából nyertek munkakönyvet, ezzel a munkakönyvvel képesítéshez kötött ipari üzemből is vállalhatnak munkát. Nincs tehát törvényes akadály, hogy a gyári munkára való alkalmazás céljára kiállított munkakönyvvel rendelkező nő ezen munkakönyv útján vendéglőben, kávéházban, stb. vállaljon alkalmazást. A 155.102/1930. K. M. számú rendelet a 2. §. első bekezdésében előírt korhatár alól ugyanez a § második bekezdésében csak azokra a 24. életévüket be nem töltött, de 18 évesnél idősebb nőalkalmazottakra nézve állapít meg kivételt, akik kávéházakban, kávétermékekben, tejjövesarnokokban, koresmákban és vendéglőkben a vendégek kiszolgálására és a felirónói teendőik végzésére a rendelet életbelépésekor, illetőleg ezt az időpontot megelőzően hat hónapon belül alkal-

FUCHS-TOKAJI

| | | |
|---------------------------|----------|------------|
| 0 1 liter pecsenyebor | 96 fill. | Telefoni |
| 0 7 - - - - - édeskés | 90 - | rendelésre |
| 0 7 - - - - - édes fúrmit | 160 - | házhoz |
| 0 5 - Tokaji asszu | 180 - | szállítja |

LERAKAT: V., NÁDOR U. 20. TEL.: 13-0-25.

KISS SANDOR

művészatos

Budapest, VIII., Gólya uca 25. sz.
Váljat kávéházi batorberendezést. Végezte: a Magy.
Száll. és Vendéglős Ipartestület Szakisk. Stambul.
Bodó, Élyz kávéházak munkálatait.

mazva voltak. A rendeletben foglalt ezt a szabályt, mint kivételt, szorosan kell értelmezni, tehát azok a 18 évesnél idősebb, de 24 évesnél fiatalabb nők, akik 1931 január 1. napját megelőző időben voltak csak az említett üzemekben alkalmazva. 24. életévük betöltéséig a rendeletben említett üzemekben vendégek kiszolgálására és felirónói teendők végzésére nem alkalmazhatók. Nincsen akadályuk annak, hogy azon nők, akik vendéglőkben, stb. gyári munka végzésére kiállított munkakönyvvel alkalmazhatók, akár a vendéglői segéd, akár a vendéglői segédmunkás elnevezést használják. A képesítéshez kötött iparok gyakorlásához megkívánt szakképzettséget gyári munkára való alkalmazás céljára kiállított munkakönyvvel is igazolni lehet. Az a nő tehát, aki ilyen munkakönyvvel igazolja, hogy a vendéglői iparban legalább hat éven át szakbavágó munkát végzett, az 1922.XII. te. 18. §-ának utolsó bekezdése értelmében a nevezett ipar önálló gyakorlásához megkívánt képesítéssel rendelkezik. A vendéglői iparban szakbavágó gyakorlatnak számít a vendéglőkben, stb. végzett kiszolgálói (pincéri) tevékenység is. A cukrászipar szempontjából azonban szakbavágó gyakorlatnak csak a műhelyben végzett munka számít, a kiszolgálói tevékenység nem tekinthető ilyennek. Ehhez képest a vendéglői, vagy kávéházi kiszolgálónó ugyanolyan elbírálás alá esik, mint a vendéglői, kávéházi pincér. (142.102—1932. K. M.)

Mérsékelték az OTI kézbesítési díjakat. Beszámoltunk arról, hogy az OTI közgyűlése módosította az alapszabályok ama rendelkezését, mely a fizetési meghagyások kézbesítési költségeinek a munkaadók terhére történő felszámítását szabályozza. A közgyűlés által hozott módosító határozatot a miniszter jóváhagyta és ezzel egy igen gyakori munkaadósérlem enyhült meg. Az életbelépett módosítások folytán a következő szabályok érvényesek: Ha a munkaadónak a fizetési meghagyásban megjelölt tartozásánál régebbi keletű tartozása nincsen, vagy régebbi keletű tartozása az öt pengőt meg nem haladja, (tekintet nélkül a fizetési meghagyással kirótt tartozás összegének nagyságára) kézbesítési díjat a munkaadó terhére felszámítani nem lehet. Ha a munkaadónak a régebbi keletű tartozása az öt pengőt meghaladja, de a fizetési meghagyással kirótt tartozás két pengő, vagy ennél kisebb összeg, méltányosságból csak a közönséges levél mindenkor postai kézbesítési díjat kell a munkaadó terhére felszámítani. Ha a munkaadónak a régebbi keletű tartozása az öt pengőt meghaladja, a fizetési meghagyással kirótt tartozása pedig a két pengőt meghaladja, úgy a kézbesítési díjat a munkaadó terhére fel kell számítani és pedig ha intézeti közeg útján történik a kézbesítés, úgy a tértivevényes ajánlott levél mindenkor postai kézbesítési díjnak megfelelő összeget. (Jelenleg helyben 80 fillér, vidéken 1.20 pengő).

Nines ingyenmunka. Jogszabály, hogy munkabér külön kikötés nélkül is jár, ha a körülmények szerint nem lehet feltenni, hogy a munkavállaló a szolgáltatokra díjtalanul vállalkozott. A szolgálati viszony létrejöttének tehát nem nélkülözhetetlen feltétele, hogy az alkalmazott illetményei már előzetesen pontosan meg legyenek határozva. A megállapodás hiánya tehát nem nélkülözhetetlen feltétele, hogy az alkalmazott illetményei már előzetesen pontosan meg legyenek határozva. A megállapodás hiánya tehát nem enged következtetést a szolgálatok ingyenességére. (Kúria, 1932. február 4. P. II. 2256—1931.)

Kiskunfélegyháza megyei város polgármestere
14018/ki. 1932. szám.

Bérbeadási hirdetés.

Kiskunfélegyháza megyei város tulajdonát képező gőz-kádfürdő s ugyanezen épületben levő szálloda, étterem és kávéház bérbeadására versenytárgyalást hirdet.

Bérleti időtartam hat év, mely kezdődik 1933. évi április hó 1-én, illetve a megfelelő felsőbbfokú jóváhagyás után.

Bérlet esetleg régi bérlőtől 1933. év január 1-re is átvehető.

Pályázni szándékozók zárt ajánlatukat legkésőbb f. év december hó 28-ikán déli 12 óráig adhatják be a városi iktató hivatalba.

Feltételek válaszbélyeg csatolása mellett a város gazdasági hivatalától kérendők.

Kiskunfélegyháza, 1932 november 28-án.

(Olvashatatlan)
polgármester.

**Felhívjuk kartársaink figyelmét az elismer-
ten legfinomabb zamatú gyéresi Szász-féle
prima sonkára.** Budapest, VIII., József körút
65. sz. Bejárat: Csepregly uca 1.

Szorulásban szenvedőknél, az „Igmándi” víz
válík be legjobban.

„Hattyú” Gőzmosó- és fűtőműkölesző
vállalat (Bp., VII., Klauzál u. 8.) a legmodernebbül
újjonnan berendezett üzemével, mindenben a leg-
kedvezőbb feltételek mellett áll kartársaink ren-
delkezésére.

Minden kávé tartson üzletében Zwaack-féle
Unicumot és likőröket, mert azt állandóan keres-
sük és fogyasztják. Az Unicum eredeti palackból
méréndő, mert a vevő így látja, hogy csakugyan
eredeti árut kap.

Iványics János óraműves és ékszerkereskedő
cég Rákóczi út 9., ahol a legjobb órák és ékszerek
a legolcsóbb árban kaphatók, óra és ékszerjavítá-
sok átalakítások jótállással eszközöltetnek.

Zwaack likörgyár elsőrangú gin-t és whisky-t
hoz forgalomba, melyet bármely külföldi hason-
ló itallal egyenértékűnek ajánl a kartársak szí-
ves figyelmébe. Fenti két cikk sok külföldi már-
kánál még jobb is. Mixeléshez is páratlanok.

Kartársaink figyelmébe ajánljuk Krone-
mer Dávid márványipari üzemét, Budapest, X,
Szállás uca 44. Telefon 41—2—43. Nevezett cég a
főváros legelőkelőbb kávéházaik márványbe-
rendezéseit szállította eddig, miért is nagyon me-
legen ajánlhatjuk.

Tisztelt kartársunk ha ellenőrző pénztárát
speciálisan javíttatni akarja, úgy csakis Jilek M.
Béla ezen régi jóhírnevű cég eszközi a legnagyobb
pontosság és lelkiismeretességgel.

Olvasóink figyelmébe ajánljuk Kádár Miklós
üveg- és porcellánkereskedőt, Népszínház uca 57.
Nevezett a Fried Zsigmond és Fia cég utazója és
helyi képviselője volt.

A téli szezon kapcsán
ajánljuk
kitünően bevált

teakeverékeinket

és pedig

**Imperial teakeverékeinket
Royal teakeverékeinket
Lipton rendszerű
Prima kevert teánkat**

amelyek friss termésű, elsőrendű in-
diai és kínai teafajtákból, bevált re-
ceptek szerint vannak összeállítva,
speciálisan kávéházi és éttermi célok
szerint kipróbálva.

Szállítható 12.50, 6 és 2.50 kg-os ládákban

Jamaica vágott angolrumot

50%-os és 60%-os minőségben, több esz-
tendő vágás, legelsőrendű minőség.

**BUDAPESTI KÁVÉSOK ÁRUFORGALMI
RÉSZVÉNYTÁRSASÁGA**



**Dreher
Bor Sör**

gyéresi SZÁSZ **PRIMA SONKA**

Eladás nagyban és kicsinyben. Az Országos Iparos Szövetség által aranyéremmel és díszoklevéllel kitüntetve. —

elismerten a legjobb, finom zamatu különlegesség
Budapest, VIII., József körút 65. sz. bejárat Csepregly u. 1. Tel.: 45-5-88

Budapesti Központi Általános Tejcsarnok Részv.-Társ.

VII, Rottenbiller uca 31.

A főváros kávéháza, szállodái és kávé-
mérésének szállítója. Tojás-osztály.

Telefon: J. 462-63, 462-64, 462-65, 323-07, 338-91
346-68, 350-16. Sürgőncim: „Köztejt Budapest”



Allandóan dunántúli lámpázott és teatojás
WILHELM JÓZSEF
tojásnagyszerkedő.

Bpest. I. Márvány u 44. Telefon 544—16.



A „MALATA-PEZSGŐ-SÖR”
HOGYHA MINDIG ISSZA EGÉSZSÉGÉT S PÉNZE
EGYRÉSZÉT JUTALOMKÉNT KAPJA VISSZA.
GYÁRTJA A FŐVÁROSI SÖRFŐZŐ R.T. KÖBANYAN.

Az eredeti **SIDOL** fém-,
ablak-
és
márványtisztításra a legalkalmasabb!

Götzl Lipót „SIDOL” vegyitermékek gyára R.T.
Telefon: 96-6-86 és 96-8-27.

A legkiválóbb Szent István
sörkülönlegesség
Porter sör
a Polgári Serfözde gyártmánya

FIGYELJÜNK! PIATNIK NÁNDOR
ÉS FIAI BUDAPEST

magyar kártyagyár gyártmányainak valódiságára.
Óvakodjunk az utánzásoktól!

Magyar Játékkártyagyár R.T.

PIATNIK NÁNDOR és FIAI

Budapest, VII, Rottenbiller uca 17

Telefon: J. 31-0—63. J. 45—3—71.

Alapított 1824.

